

“大家好，我是董宇辉。看我身边这是什么？这叫岩羊，岩石的岩……”10月25日19时，知名主播董宇辉在与辉同行发布了一条在宁夏贺兰山下与岩羊亲密接触的短视频，他还特意拍摄了一只不到半岁的小岩羊，“小羊平时警惕性特别强，是不靠近人类的，但是它靠近了一个帅哥”。

董宇辉在视频和直播中，多次提到了贺兰山国家森林公园的科普员、护林员，他们“与辉同行”，一路前行一路讲解，让董宇辉更加了解贺兰山，了解贺兰山的精灵。



从左至右分别是：小狐狸安妮、岩羊贺贺、鼠兔吱吱和雪豹四王子。

巡山第一站·银巴古驿投喂岩羊

“董宇辉来之前应该是做过功课，他对贺兰山和岩羊都很感兴趣。”科普员宁晋说，董宇辉来到银巴古驿靠近湖边的地方，与他攀谈起来。

“老黑，下山吃粮啦！”伴随着宁晋的一声呼喊，从南北两侧的山上陆续下来三四十只岩羊，它们聚集在岩羊湖边喝水。

“它们不会跑吗？”董宇辉轻声问，言语中有一些惊讶，更多的是惊喜。

“不会，这里是国家级科普教育基地，不仅可以监测贺兰山国家森林公园岩羊的种群数量、分布区域，还能监测岩羊有没有小反刍兽疫等。”宁晋告诉董宇辉，贺兰山国家森林公园打造了“我和岩羊交朋友”的品牌，游客常常在这里近距离观赏野生动物。

“你可以给它们撒一些玉米。”宁晋对董宇辉科普了如何区分岩羊的性别和年龄等。

“那我撒远一点吧。”董宇辉抓起一把玉米，抡圆了胳膊扔出去。

当宁晋在近处撒了一些玉米后，岩羊渐渐靠近。这时，董宇辉团队的摄影师将镜头对准羊群。

“我以前在农村见过，牧人在放羊的时候，会把玉米装在矿泉水瓶子里，通过摇晃瓶子的声音吸引羊群，你这种方法跟他们有点像。”董宇辉一边和宁晋聊天，一边用手机拍摄视频。

同时，董宇辉注意到一只岩羊幼崽。“小羊出生不到半年，如果不够强壮，有可能扛不过这个冬天。”宁晋的一句话让董宇辉有点揪心，“小羊快长大吧。”在随后的直播里，他再次提到这只小羊，希望以后能够得到这只小羊的消息。

“经常下山吃粮的一共有4个羊群，这只小羊每次下山都会跟在母羊身边。”宁晋是第三代护林员兼“羊司令”，一眼就能认出小羊的母亲——一只犄角较短、一侧犄角略斜的母羊。“我会关注它的，会为它拍摄一些照片和短视频，有机会发给宇辉，好让他放心。”宁晋说。

董宇辉贺兰山上“交朋友”

本报记者 张雪梅



董宇辉在直播间展示他收到的精灵玩偶。



一人一羊相守相望。



董宇辉和郑小宁去巡山。



董宇辉与岩羊亲密接触。

B

巡山第二站·大山深处探寻奥秘

董宇辉为岩羊拍“写真”。

“小羊还吃呢，我继续巡山了。”在董宇辉1分钟的小视频最后，董宇辉为大家留下了悬念。

“我能不能跟你一起体验一下护林员的工作？”见到景区安保部副经理郑小宁时，董宇辉说。

“当然可以。”郑小宁的爷爷和父亲都是护林员，他是名副其实的“林三代”。郑小宁领着董宇辉一边走一边介绍，“这边的山谷叫樱桃谷，每年5月底到6月中旬花期的时候，山谷会开满樱桃花，8月份会结满毛樱桃果。”

贺兰山原生态护林点西沟，是一条不对游客开放的山沟，因为前一日下雪，山上还有些积雪。

“这有一头岩羊的尸骨。”走进山谷不太远，郑小宁就发现了一具只剩骨架的岩羊尸骸，“这是一头雌性岩羊，年龄大概3岁，有可能是摔坠而亡，尸体上的肉已经被秃鹫吃得差不多了。”郑小宁拿出工作日志，将岩羊尸骸的情况和具体坐标一一记录。

“岩羊的生命力很强，有时摔下山崖会迅速起身离开，但有时也很脆弱。”董宇辉感叹。

“这是专门为监测雪豹而设的，每隔一段时间会更新一次。”看到固定在树上的红外相机，郑小宁说。

“这边是天牛诱捕器。”在一棵油松前，郑小宁为董宇辉介绍，“天牛是杨树、松树等树木的天敌，我们设置诱捕器进行诱捕，每次巡山都要过来，主要查看天牛的数量，以及有没有其他品种入侵。”

“这里是什么遗址吗？”在一处遗址附近，董宇辉问。那是1958年宁夏磷矿厂采矿的旧址，采矿工人曾经在这里居住。

“你们日常巡山还会做哪些工作，会有危险吗？”董宇辉很谦和，像朋友一样询问。

“观察岩羊的粪便，如果呈小颗粒状就是正常的，如果一坨一坨的，那就是岩羊身体有恙了，要及时记录并汇报。此外，我们要通过GPS定位监测树木、昆虫的多样性等。同时，在这些不对游客开放的区域，我们还要观察是否有人类的脚印。”

C

巡山意外收获·雪豹王子岩羊贺贺

在与辉同行直播间直播过程中，有一个董宇辉要求屏幕前小朋友在父母陪同下才能看的片段。就在大家纷纷好奇的时候，他从身后拿出两只玩偶，惹得大家哈哈大笑。董宇辉急忙解释，这是雪豹四王子和岩羊贺贺，它们都是贺兰山里的精灵。

“这是我参加活动获得的奖品。”董宇辉在直播间卖起了关子。

原来，在岩羊湖喂岩羊的时候，郑小宁说，景区设置有“垃圾分类银行”，捡垃圾可以兑换奖品。

“那我捡了垃圾也可以兑换礼物吗？”正说着，董宇辉在岩羊湖边看到一个空的矿泉水瓶，他走过去捡起来，紧接着又看到一个。他走到“垃圾分类银行”的分类垃圾桶前，将垃圾扔进桶内。

“还记得之前的约定吗？”从护林点巡山返回时，郑小宁提醒董宇辉。

“什么？捡垃圾真的有礼物吗？”

“真的有，每个游客从山上捡了垃圾回来，都可以兑换景区提供的小礼物。”

当郑小宁拿出雪豹和岩羊公仔的时候，董宇辉开心得像个孩子。

“董宇辉老师是非常幸运的。这是我们今年最新设计的贺兰山精灵系列玩偶，一共4只，除了雪豹和岩羊外，还有网红小狐狸安妮和鼠兔吱吱。”贺兰山国家森林公园总经理苏静怡说，“这两只玩偶是厂家寄来的样品，董宇辉他们到景区当天早上刚刚到货，还没有捂热乎呢。”

“我今天见到野生岩羊在悬崖峭壁上奔来跑去，如履平地，健步如飞。有时候会看到岩羊在陡峭的峭壁上，如刀削一般地走，甚至奔跑。”直播间里，董宇辉对岩羊不吝赞美之词。

“它是天地之间的生灵，是高山的子女，它可以靠近你吃玉米，也可以不理你，一直站在山边。”

董宇辉讲述着岩羊的故事，就像讲他自己。苏静怡说：“我感觉董宇辉骨子里是向往自由的，就是许巍歌里唱的‘梦想仗剑走天涯’的那种人，就像他讲述的岩羊。”

令苏静怡没想到的是，在直播间出镜的四王子和贺贺火爆出圈，直播间公屏上“快上小黄车”的留言被刷屏，朋友圈也不停被“催货”。

“今年，我们根据近两年很火的岩羊贺贺、雪豹王子、小狐狸安妮和鼠兔吱吱，设计了‘山中兽’系列文创产品，之后还会为它们设计更多比如冰箱贴、便签本等文创产品，也希望更多人了解贺兰山，喜欢这山里的精灵。”苏静怡说。

本版图片均由贺兰山国家森林公园提供

